

热闹逛集市 红火迎新年

通讯员 赵坤 肖叶子 周煜



生肖竹排游岚河 陈阳摄

1月23日晚，中国岚韵·2025岚河夜画光影灯会暨水岸集市活动在岚河南岸启动，人们观夜景、逛集市、品美食、看灯会、赏演艺，感受浓浓的年味。

夜色渐浓，河堤两岸被千盏灯笼装饰一新，吉祥如意景观灯廊，十二生肖、盛世龙门等各式造型的灯饰以及十二生肖竹排，与岚河、廊桥交织成一片璀璨星河，如梦如幻。不少市民游客驻足观看、拍照打卡。

“我们是从江苏连云港开车过来的，今天的灯会惊艳到我了，非常好看，很适合拍照打卡。而且这里水美山美人更美，年味非常浓，希望我的

1月22日是小年，一大早，家住宁陕县江口回族镇冷水沟村的万荣平一家早早起了床，布置院子、打扫卫生、制作美食，既是为了庆祝团圆，也是为了迎接一个重要的时刻，那就是当天晚上宁陕县举办的2025年蛇年春节联欢晚会，他们家是春晚的分会场之一。节目组会现场连线，由外景主持人带着镜头走进这个家庭，一起感受团圆幸福的吉祥年。

万荣平一家经营着一家民宿，叫“田角院子”。民宿是用自家房子改造而成，现在是夯土墙风格的二层建筑。院子中间，一方绿地、一丛翠竹和一棵杏树，形成一道天然屏障。院子左边是一个凉棚，房檐下挂着玉米、茄子、胡萝卜等装饰品，寓意五谷丰登。室内装修以实木为主，整体装饰陈设古朴简约。一旁木桶、石磨和轮胎制作的茶几，就地取材，环保又时尚。由于临近过年，大红灯笼、中国结、窗花等充满年味的挂饰把院子装扮得喜气洋洋。

谈到改建民宿的初衷，万荣平说：“县上大力提倡发展旅游，我就把自己的老房子顺便一翻新，搞个民宿，有生意了做生意，没有生意了自己住着也舒服。”

经过多方学习取经，“田角院子”民宿改造工程从2024年5月正式启动。民宿占地240平方米，设置4个房间、6个床位，历时近半年时间，于2024年国庆节开始试营业。

万荣平说，民宿里面的一砖一瓦都是他自己设计的，看了很多资料，也到处学习，看别人是怎么改的，这才有了现在的模样。

“民宿开业以来，生意还可以，基本上每天都有人来吃饭。”妻子安燕说。

用自家房子改造民宿，既能做生意又能改善自己的居住条件，这是万荣平夫妻俩打算改造房子时最朴素的想法，并且他们很快将想法付诸行动。

他们这一举动也影响着身边的人。“看到他们房子改造得这么好，我也动心了。这两年政策好，政府也支持，开年了我把房子也改造一下，打造成个民宿。到时候你还得多给我指导指导。”亲戚万富平乐呵呵地说。万富平也住在冷水沟村，前不久刚刚搬进新居，两家距离不远。由于儿子、儿媳都在县城工作，老伴也在县城照顾孙子，平日家里的房子就空着了。他打算开年后也把房子改造一下，收拾出几间房作为民宿来经营。

“那好嘛，我们一起做生意，互相帮衬。”一席话说得大家都笑了。

夜幕降临，屋外华灯闪烁，流光溢彩，屋内炉火正旺，暖意融融。孩子们在院子里玩起了烟花，亲戚邻居们围坐在一起，吃美食、聊家常，喜迎新春的到来。



我市首个记协采风基地挂牌

本报讯（记者 于延琴 通讯员 吴家俊）1月23日，寒风瑟瑟，211国道蜡烛山服务区却暖意融融。在这里，我市新闻界迎来一件盛事——首个记协采风基地在此挂牌。

安康市记协主席张思成与市公路局局长胡裕成为基地揭牌，标志着这片充满魅力的区域，将成为新闻工作者们汲取灵感、深入基层的前沿阵地。

蜡烛山服务区坐落于211国道K1094+000处，地理位置得天独厚，东西两侧山水相依，南北走向地形狭长，因其紧邻如诗似画的蜡烛山景观而得名。近年来，市公路局紧扣加快建设汉江生态经济带重要节点城市功能定位，秉持“旅游+公路”“公路+旅游”创新理念，深度推动路旅融合发展。通过全方位提升路况水平、稳步推进项目建设、大力强化综合整治、着力加强隐患治理、持续优化服

务品质以及精心厚植公路文化，成功打造出像蜡烛山服务区这样的优质范例。如今的蜡烛山服务区，已然实现“三季有花，四季常绿”，不仅成为干线公路对外展示形象的“文明窗口”，更是岚皋县的一张亮丽名片。凭借优美的环境、整洁的卫生条件，被往来游客盛赞为岚皋旅游接待“第一会客厅”。市记协将这里选定为采风基地，旨在鼓励记者深入基层一线采访，不断增强“四力”，为全市新闻工作者搭建起一个集采风创作、才华展示、思想交流于一体的广阔平台。

活动当日，市公路局退休干部戴小平满怀热忱，为服务区红色驿站捐赠个人藏书和书画作品700余册，为文化阵地再添厚重底蕴。随后，与会人员还与岚皋公路段年轻干部展开了一场热烈而深入的座谈，现场气氛活跃，思想碰撞出绚丽火花。



家人亲戚朋友都来岚皋玩。”江苏游客梁先生说。

除了欣赏夜晚的灯光美景，品美食也成为市民游客的必选项目，在灯会现场，各色小吃品种丰富，商铺的老板忙得不亦乐乎。

“我从安康上来好几天了，过年打算一边卖小吃，一边到岚皋的南山山、神河源、巴山秋池景点去逛逛，也感受一下岚皋热情好客的氛围。”美食摊老板罗先生说。

跟妈妈一起来逛灯会的李姝欣小朋友，既欣赏了十二生肖花灯，还吃到了很多美食，“我觉得特别好玩、特别热闹。”

据了解，此次活动将持续至3月3日，包含文艺展演、灯光展示、游船赏灯、特色美食、娱乐活动等内容，旨在通过灯会和集市打造县城年味，吸引市民和游客前来体验游玩打卡。

新春佳佳期间，岚皋县将围绕“年味”氛围，相继开展“嗨玩新春年味岚皋”中国岚韵·2025年岚河夜画光影灯会暨水岸集市、“巴山秋池·雪趣迎新”新春趣味运动会、“巴山秋池·喜乐无限”新春元宵灯会、“中国岚韵——巴山唢呐·乡村民谣”展演大赛、“岚河夜画”山水实景演绎等五大主题活动；各镇（社区）、乡村旅游点也将结合年味策划开展传统民俗表演、四季“村晚”、灯谜晚会等系列文旅活动，同时配合各种优惠活动，为来岚游客及本地群众在新春佳节期间奉献一场“文旅饕餮盛宴”。

紫阳积极应对冰雪天气

本报讯（通讯员 杨冬梅 郭全斌）“要不是你们帮忙，今天我的车就开不下米溪梁了，就回不了家了，太感谢你们了。”

1月25日，紫阳群众汪小山从外地返乡，行驶在S211省道安康市紫阳县米溪梁路段时，由于道路积雪严重，自己又没有带防滑链，导致滞留在山间，最终在交警的帮助下，安全下山。

在米溪梁路段笔者看到，紫阳县公安局交警大队中队干警正联合紫阳公路段工作人员，对冰雪路段进行融雪除冰，同时对出行车辆严格落实“装防滑链、降速、控距、亮尾”等管控措施，保障安全通行。

据了解，从1月24日开始，紫阳县迎来雨雪寒潮天气，部分高海拔道路出现积雪和结冰现象。为做好此次

寒潮冰冻和持续低温天气防范应对工作，紫阳交警积极落实上级部门要求，全员上岗，精密部署、精准施策、全面加强路面巡逻管控力度，及时排查道路安全隐患、发布安全提示信息、疏导交通、救助群众，全力为群众回家过年和购买年货出行安全保驾护航。针对桥梁、急弯、陡坡等事故多发和易结冰、易积水部位，紫阳县公路部门、养护单位及时开展撒盐、清雪、除冰作业。对事故点和拥堵路段加强疏导管控，提前分流车辆，有效避免出现大面积交通拥堵。同时，进一步强化安全宣传提示，结合寒潮冰冻道路交通形势，针对不同人群开展精准宣传提示，提高群众出行的安全意识，并利用巡逻车“大喇叭”循环播放雨雪天出行提示，保障国省道以及乡村道路交通安全畅通。

“好生活有奔头”

通讯员 宋孝波 张彬 胡雪丽 禹玲玲

1月22日，农历腊月二十三，春节将至，汉滨区早已披上节日的盛装，洋溢着喜庆祥和的新春氛围。街边小商铺摆满了年货，居民窗户外挂起了腊肉，年味儿扑面而来。

春节是阖家团圆的节日，对于汉滨区建民街道长岭诚信路社区小尹粮油店的尹正兰而言，却是一年中忙碌的时刻。刚刚到8点，尹正兰就打开店门，理货、补货、清洁卫生，店内干净整洁。

“干回老本行了，希望新的一年生意红火。”尹正兰笑着说。以前他们在老家，交通不便、经济拮据，过年时候是最愁的，现在搬进社区后，生活便捷多了，日子也一年比一年好。

2019年，尹正兰从老家流水镇良田村搬入建民街道长岭诚信路社区，住进了新房。居住环境翻天覆地的变化、快节奏的生活让尹正兰既新鲜又有挑战。

幸福是奋斗出来的。和尹正兰一样的搬迁户，建民街道长岭诚信路社区共有998户，集中来自汉滨区25个镇（街道）、192个村（社区）。搬进新房后，有经商经验的尹正兰敏锐地发现城镇社区购物不便，于是便萌生了开店的想法。几经周折，在社区的协助下办理了手续，租下一间40来平方米的房屋并打造成小卖铺，

开始经营矿泉水、毛巾等生活必需品以及学习用品。

开店后，尹正兰始终坚守着对顾客负责的态度，靠着诚信经营开辟出自己的生意小天地。久而久之，社区居民也成为这里忠实的粉丝，不仅自己经常光顾，还推荐给亲朋好友。

口耳相传、以人带人，汇聚起了尹正兰家商店如今的人气。“商店不仅货品质量有保障、服务态度好，为辖区居民购物提供了便利，还成为夏天安全用电知识、冬季安全取暖等安全宣传点。”建民街道长岭诚信路社区居民委员会委员孟显全说。

“好生活有奔头。”中午时分，尹正兰也为自己商店门口准备好迎接新年的红色灯笼，现在每个月店铺有3000多元收入；老家的土地流转出各种茶叶，每年有近1000元的收入；丈夫唐弟锋在装饰工程有限公司干木瓦工，大儿子毕业已经稳定就业，一家人全年收入算下来超过5万元。

社区小商铺，浓浓幸福感。诚信路社区党支部书记胡铭国说：“社区不断帮助搬迁群众在家门就业，实现务工顾家两不误，让居民放心、安心、舒心，确保他们安居乐业。”

如今，在长岭诚信路社区，宽敞的街面两旁商铺林立，学校、卫生室、公交车站等公共服务完善，不少搬迁户和尹正兰一样也做起了小生意，服装店、理发店、小超市也渐渐多了起来，大家各自找到了致富的门口，日子越过越好。



『田角院子』里的幸福年

通讯员 郑媛 冉隆兵 董克澄

共青团汉滨区委结对共建送爱心

本报讯（通讯员 吕江雪 张世钰）日前，共青团汉滨区委党支部携手石油安康销售分公司汉滨片区党支部，赴张滩镇安沟村开展“结对共建助振兴 爱心捐赠暖民心”支部联建活动，共捐赠物资总价值2万元，为安沟村困难群众送去关怀与温暖。

活动中，慰问组一行深入困难群众家中，为他们送去慰问物资及节日的问候和祝福。慰问组每到一户都详细了解困难群众日常生活、身体状况、家庭收入、子女教育、务工就业等情况，倾听他们的困难和需求，并及

时宣传了冬季用火、用电、低温雨雪冰冻天气防范等安全小常识。此次慰问活动以党建为引领，充分发挥了党组织的组织协调功能，体现了爱心企业对困难群众的关心，加强了机关党支部、爱心企业与基层党组织的交流，让结对共建真正发挥作用。共青团汉滨区委将持续深化与各方的合作，充分发挥自身优势，持续开展各类帮扶活动，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接贡献青春力量。

《“岚歌皋唱”城市文旅歌曲合辑》发布会举行

本报讯（通讯员 白正瑶 陈阳）《“岚歌皋唱”城市文旅歌曲合辑》发布会日前在岚皋中学大礼堂成功举办。

《“岚歌皋唱”城市文旅歌曲合辑》由岚皋县文化和旅游局、岚皋县文学艺术界联合会、岚皋县文化馆、岚皋县融媒体中心、岚皋县文化旅游广电局、岚皋县文化传媒有限责任公司出品，艾纳唱片领衔制作。专辑共收录16首作品，既有原创歌曲征集大赛中的获奖作品，也有专业音乐人为岚皋定制的音乐精品，还有三首改编再创作的佳作，音乐风格多样、叙述视角多重，全方位展现出岚皋的自然美景、人文魅力与深厚底蕴。

发布会上，通过大屏向观众展示了专辑封面、内页设计，专辑设计师也上台分享了自己的设计理念。《最美岚皋》《夜雨寄北岚皋情》《好客岚皋》《岚皋之恋》等创作团队与观众分享了创作灵感、创作经历以及幕后故事，让大家深刻感受到歌曲背后的用心与诚意。

实力歌手梁玉莹、梁凡、彭光琴、侯鸿霖、李自龙等人登台献唱，用深情而富有感染力的嗓音，将歌曲中对岚皋的热爱与赞美之情传递给每一位听众。中国好声音年度总冠军梁玉莹激情演唱，更是掀起了发布会现场的高潮。

现场还正式签署了版权授权协议，将16首词曲版权授权给岚皋县文化和旅游局、岚皋县融媒体中心、岚皋县文化旅游广电局，并为演唱歌手及词曲作者颁发岚皋县文旅歌曲推广大使证书，共同推动岚皋文旅金曲的传播与推广。

“本次发布会不仅是一场音乐盛宴，更是城市文化传播的创新之举。这张音乐专辑不仅是一张音乐作品，更是岚皋一张崭新的城市名片。”岚皋县文化和旅游局局长唐久森说。

《“岚歌皋唱”城市文旅歌曲合辑》将在各大音乐平台上线，实体专辑也将同步发布。歌曲专辑的发布将让广大听众领略到岚皋的无限魅力，让更多人走进岚皋、了解岚皋、爱上岚皋。

宁陕住建局积极开展“洁城行动”

本报讯（通讯员 王辉 辛长生）为进一步提高城区环境卫生精细化管理水平，以干净整洁的环境迎接春节佳节，近日，宁陕县住建局联合宁陕清扫夫环保服务有限公司分区开展“洁城行动”，对城区主次干道、城市“家具”进行深度保洁作业，洗出城市靓丽颜值。

分级保洁，提升环卫作业精度。实行重点和一般区域分级保洁制度，坚持定区域、定人员、定模式、定设备的“四定”管理。划定城市主要道路、公园广场等重点区域，合理调整作业模式，配套大型清洗车辆和深度保洁设备，实现分级分区精细化保洁。目前，完成重点区域第一轮清洗工作，覆盖率达84.5%。

重点清洗，提升城区保洁水平。实施“清扫+冲洗+抑尘”清洗模式，对城区主干道采取冲洗车、洗扫车等机械化联合作业模式，非机动车道、人行道采用小型洗扫车、人工高压冲洗等人机结合作业模式，进行地毯式“清扫+冲洗”，机械化清扫率达82%，开展深度保洁10次，道路面积约15万平方米。

联合作战，提升执法监管力度。联合县交通运输局、县交警大队等多个部门，开展工程渣土运输车辆违规运输专项整治行动。从严查渣土运输车辆带泥上路、超限超载、沿途抛洒、滴漏、偷倒乱倒等违法行为，实现道路扬尘源头高效治理。累计出动执法人员30名，排查过往渣土运输车辆20台次，发放宣传彩页70份。

万桥义 周丹摄